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Alexandru Hodoş 
C e ar fi fost dacă Alexandru Hodoş ar fi murit acum câteva 

luni? (Ce început, ce sinistru şi infam început de articol despre un 
om, căruia din tot sufletul şi cu toată dragostea îi doreşti şi îi urezi 
o longevitate matusalemică! Cel d'intâiu, Alexandru Hodoş ca ziarist 
va înţelege zvârcolirea gândului meu care vrea să se exprime integral 
şi cu amploarea cu care pluteşte în spiritul meu). 

Adevărat, ce ar fi fost dacă Alexandru Hodoş ar fi murit, acum 
câteva — de pildă şeaote luni ? Ce s'ar fi petrecut în lumea literilor 
noastre? Bine, — s'ar fi anunţat, că s'a stins un ziarist, dar noi cari 
cu toţi suntem mai mult sau mai puţin ziarişti, ştim că moartea unuia 
dintre noi este o sinceră plăcere şi satisfacţie burgheză pentru o lume, 
în mijlocul căreia ziaristul e, poate pe drept, un element odios ca un 
buldog anost şi cu colţii nezdrobiţi cum trebuie. 

C a ziarist deci Alexandru Hodoş n'ar fi lăsat nici o dâră, nu 
vorbesc de urme indestructibile, fiindcă viaţa lui n'a tras o brazdă. 
Destinul lui Hodoş, e destinul oricărui ziarist: ori cât de mare ar fi 
sau ori cât ai căuta sâ-I prinzi cu telescopul în imensitatea insigni
fianţei sale, ziaristul prin definiţie, în economia intelectuală a unui 
popor e un element parazitar, — se hrăneşte cu ideile altora, dacă a 
evoluat până la idei, se îngraşe din faptul divers, care e o idilă, o 
dramă, o tragedie cotidiană a viermăriei umane; — ori de câte ori mă 
surprind că sunt ziarist, deci în fiecare zi, în fiecare cias, în coşmarul 
meu nocturn, mă sfărâmă regretul de viaţa mea pierdută... 

Ai înţeles vreodată ce grozăvie este să fii ziarist, collega Hodoş? 
Personal eu sunt dispus să înţeleg şi să iert dispreţul acelora ce se 
feresc de noi, şi din naştere, prin faptul că nu s'au făcut ziarişti, îşi 
atribuie o superioritate morală. 

Prin ce ne justificăm atunci tragedia de a fi ziarişti? Să vorbesc 
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de Alexandru Hodoş, înseamnă să întreprind justificarea acestui calvar, 
al lui, şi al nostru al tuturora! Nu exagerez: răstigniţi pe crucea unei 
nebunii, unei halucinaţii, unei vanităţi, unei necesităţi de bucată de 
pâine, sau a unei credinţe, simţim de atâtea ori că se apropie de bu
zele noastre, pe trestia dispreţului unanim, mărturisit sau mascat, 
burete muiat în fiere şi oţet... 

* * 
* 

In rândurile generaţiei actuale, eminamente militantă, Alexandru 
Hodoş a venit cu o credinţă. A venit cu capacitatea de a crede, de 
aceia despre el spun că este un caracter. Filisterii ştiinţei, î»:treprin-
zând cu metodologii corespunzătoare, explicarea acelei frumuseţi ale 
spiritului, căreia îi zicem caracter, ne spun că omul de caracter este 
acela care reacţionează constant şi într'un singur fel la fenomenalitatea 
curgătoare şi schimbătoare a vieţii. Generalizată, concepţia convine şi 
omului suferind de cancer, ştiut fiind că aceasta boală e constantă: 
cancerosul e atunci om de caracter? 

Mai simplu, îmi explic colegul prin intuiţia ignoranţei mele de 
ziarist: Alexandru Hodoş s'a revelat un caracter în rândurile generaţiei 
actuale, aducând o credinţă morală. 

Ce nu putem tăgădui, noi aceştia care ne permitem a gând i? 
faptul, că aceşti ani de după războiu, prezintă o urâtă epocă de de-
cristalizare morală. O perioadă de timp, care pare a-şi fi pierdut 
centrul, senzul şi idealul moral, care şi-a contopit dimensiunile, s'a 
zdrobit, s'a pulverizat, şi s'a prefăcut in haos. Nu este vorbă de o 
catastrofă a civilizaţiei, a valorilor materiale, — răsturnarea şi nimi
cirea lor nu este încă nici măcar un început de ciiză. Suprim:ţi, ipo
tetic, electricitatea şi tot ce ne leagă de ea. înseamnă că omul s'a 
înfundat în barbarie? C ă s'a transformat într'o fiară? Dar noi cei ce 
ne permitem a gândi şi a alegoriza — probabil pentru a ne masca 
ignoranţa noastră bohemă — observăm şi constatăm, şi atunci când 
suntem trezi, şi atunci când căd<"m în transele coşmarului, că în faţa 
noastră din sânul haosului în care ne-am cofundat, răsare h doasă, 
colţuroasă şi rânjitoare, mutra fiarei, cere seamănă cu chip de om, 
fiara despre care ne vorbeşte Apostolul loan în Apocalipsa Iu'. Fiara, 
care răsare din beznă: simbol în carne şi în oase a epocei acesteia 
în care valorile morale s'au decristalizat*toate. Fiara apocaliptică, ce 
seamănă şi nu seamănă a om, ca orice apariţie degradată, vine cu 
tendinţa să transforme societatea contimporană într'un muşuroiu pseu-
douman, în care în primul rând se calcă legea dumnezească şi legea 
omenească. Principiul animalic astfel se afirmă ca un principiu absolut 
de conduită, de filozofie, de ideal, căruia în virtutea apocalipticităţii 
a c e l e i vremi, trebuie să i se supună viaţa politică, socială, intelectuală 
şi culturală. Să dovedească cineva că politica urmăreşte un ideal, că 
sociologia înfăptuieşte armonia socială, că intelectul consolidează ra
ţiunea divină, că cultura contimporană mai stă pe fundamentele sale 
sacrale. Fiara apocaliptică şi-a creiat şi filozofia, care stigmatizează 
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timpul nostru: amoralismul. E ultimul argument al haotismului nostru? 
amoral. Ş i în ?cest mediu, evident, inevitabil, logic, imperios, ziaristul 
trebue să fie un vanitos, un halucinat, un nebun, stârpitură, un ch ip 
cu cbrsjii disproporţionaţi, un apocaliptic, şi un epileptic moral, dacă 
în sufletul său nu s'a păstrat întreg sistemul de valori morale, ale 
căror origini purced din absolutul divin, dacă spiritul lui nu-i dă cu 
rajul să vină cu credinţa in ele. 

Alexandru Hodoş a venit cu aceasta credinţă. Aceasta credinţă 
i-a statornicit linia de permanentă conduită, de constantă reacţiune 
faţă de haosul moral din afară, de intransigentă îndărătnicie în lupta 
pentru biruinţele văzute şi nevlzute ale moralei, de optimism în renaş
terea, în transfigurarea noastră omenească. Acestor capacităţi — le 
dăm numele de caracter. Prin ele ne vom explica de ce lui Alexandru 
Hodoş îi cade meritul, în generaţia noastră tânără, să se împodobească 
mai potrivit cu aceasta frumuseţe morală. 

Prin necesitatea lui de a afirma acest optimist, justificăm ziaris
tica în general, şi pe noi, pe toţi halucinaţii laolaltă. 

Alexandru Hodoş este simbolul generaţiei tinere, care îşi recapătă 
în haosul moral, chipul şi asemănarea de om. 

Din natură — el nu poate fi deci un epigon. După aspiraţiile 
sale — nu poate deveni un adept. Prin destin îi e hotărât să fie un 
colaborator. Şi prin conştiinţă, şi-a găsit locul alăturea de d. O c t a -
vian Goga . 

C. M. IVANOV 
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Imn Minciuneî 

O, tu gigantică Minciună, ce-aprinzi în suflete fiorii. 
Cântări de slavă îfi închină pe-altar de aur muritorii 

Te caută bătrâni şi tineri şi îfi înalfă catedrale, 
Cerşind în noaptea ce-i cuprinde scântei din darurile tale. 
în templele cu statui false cărunţii preofi te propagă, 
Şi tu întinzi împărăţia, măreaţă, peste lumea 'ntreagă. 
Te poartă 'n sân femei bătrâne la fel cu fetele fecioare, 
Şi pretutindeni eşti slăvită în cântece de sărbătoare. 

Puterea ta e uriaşă — nemărginită ca şi tine — 
Şi cine nu îngenunchează în fata ta Minciună, cine ? 

Te-aseamănă cu nemurirea răscolitorii de ştiinţă, 
Şi văd în tine mântuirea cei copleşiţi de suferinţă, 
Te lefăieşti ca o prinţesă în somtuoasele palate, 
în corturi tu eşti unic idol şi 'n lume ale tale-s toate. 
Tu făureşti şi legi şi crime, tu dai odihnă şi putere 
Şi ale lutului albine îfi sorb otrăvitoarea miere. 
Tu eşti viată, tu eşti moarte, pământ şi cer sau nebunie, — 
Tu ne-ai creiat pe tofi, Minciună, şi-ai tăi suntem pentru vecie! 

Tu ne eşti mamă iubitoare şi adevăr ne eşti Minciună, 
La masă plângi cu păcătoşii — şl râzi cu Zeii împreună. 

IUSTIN ILIEŞIU 
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Pe marginea vremii 
D e s p r e d o a m n a d e N o a î l l e s ş i a l t e b e i z a d e l e 

Contesa Anne de Noailles, una din personalităţile cele mai cu
noscute ale lteraturei franceze contimporane, a înlocuit de o bucată 
•de vreme în interesul cititorilor noştri de jurnale, arzătoarea chestiune, 
dacă f meilor le stă mai bine tunse sau împodobite cu bălaile cosiţe 
ale strămoaşelor: Pasionanta actualitate a doamnei de Noailles în 
cercurile largi ale alphabetismului nostru curios şi indiscret se datoreşte 
refuzului ei încăoSţinat, de-a-şi recunoaşte origina românească. Fiica 
lui G h orghie Bibescu şi-a soţiei sale născută Mausourous beyi — un 
neam turcit de greco-armeni — doamna de Noaiiles preferă să se 
coboare rumai pe urmele mamei sale din înăiţimele stâncoase ale 
OUmpului sau de pe platoul fertil al Araratului, de cât sâ descindă 
cu taul său din pădurile de brazi ale Carpaţilor Olteneşti. In zadar 
au căutat s'o convingă argumnentele logicei juridice, pornite din 
interpretarea elementară a actului său de stare civilă, sau sâ o mişte 
apelurile sfâşăitcare „ la sângele, care apă nu se face" nu trebue să 
se mai facă apă, astăzi când „România mare reprezintă o respectabilă 
putere Eiropeanâ". S-nină şi sublimă ca o statue de Praslteles, mi
nunata evocatoare a florilor, a oarfumurilor şt a culorilor, a opus 
plaidoiriilor savante a celor d'îrtâi ca şi pathosului vibrant a celor 
din urm*, aceaşi superbă şi marmoreană nepăsare. 

Doamna Anne de Noailles nu este la primă manifestare publică 
a româno phobiei ei. Răspunzând prin anii 1912—13 unei anchete 
literare intreorinse de revista pariziană „Les Annales" ea afirma atuncea 
ca şi astâzi or gina ei grecească, spre cea mai cumplită idignare a 
autorului acestor rânduri, care s'a simţit obligat să protesteze într'un 
lcng foileton apărut în ziarul Bucureştean „ L a Politique". De-atuncea 
enthuslasmul generos al studentului adolescent s'a transformat subt 
influenţa pedagogică a vieţii învăţând să înţeleagă şl să tolereze. C o n 
tesa de Noailles a rămas aceaşi imuabilă, iar constanţa ei impresio
nantă reprezintă de sigur un edificator monument de reculegere 
•sufletească in viscolitul o ean al fluctuaţiunilor noastre din ce în ce 
mai repezi şi mai dezordonate. 
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Motivele de ordin personal şi literar, care determină pe doamna; 
de Noailles să rămână sculptată în atitudinea ei — mai puţin j igni
toare pentru neamul românesc, de cât pentru familia onorabilă a B i -
beştilor — sunt cu totul secundare. Crede în adevăr misticismul poetel 
delieate, că filiaţiunea ei cu Parnasul se poate mai uşor şi mai temeinic 
stabili prin Pindar Cynoscethalezul sau prin Stefar Orpelian din E r -
zerum, de cât prin M hail Eminescu, sau îşi închipuie mândria femeiei 
de lume, că ascendenţa Begului armeano-grec o apropie mai mult de 
superba tradiţie a nenumăraţilor episcopi şi cardinali, mareşali şi 
ambasadori, miniştri şi curteni, cari alcătuiesc galeria ilustră a' C e n 
ţilor de Noailles, Duci de Ayen şi de Monchy, Principi de Port şi 
Pairs ai Franţei din anul 1663, de cât .hospodariatul" strămoşului ei 
Muntean, chestiunea se reduce la un simplu fapt divers de snobism^ 
artistic sau de snobism mondin. Pentru noi capriciile etnologice a 
doamnei de Noailles nu pot fi interesante, de cât în măsura, în care 
ele oglindesc o latură extrem de interesantă, de cât în măsura, în care 
ele oglindesc o latură extrem de curioasă a procesului nostru de 
diferenţiare socială. Româncă, grecoică sau armeanca, poeta şi Constesa 
Franceză, aparţine în primul rând acelei misterioase confrerii, care 
constituită pe temeiul unor documentaţiuni fanteziste, pe imitaţiunea 
unor drepturi străine, aşezămintelor noastre naţionale şi mai ales pe 
abuzul indiferenţii şi servilismului aşa zisei opinii publice, acaparează 
pe zi ce trece mai mult înăuntrul dar mai ales înafară ţărei noastre, 
reprezentarea cea mai nobilă, cea mai pură şi cea mai distinsă a 
pământului dinte Dunăre şi Carpaţi. Înţeleg prin aceasta, sindicatul 
„princiaturii" noastre multicoloră, format în primul rând din descen
denţii mai mult sau mai puţini autentici ale raselor fanariote cu două 
tururi, pe cari vizirii din Stambul îl trimiteau în epoca decadenţei 
politice a principatelor româneşti să hospodărească, în schimbul unui 
bir anual, pe şesurile bogate ale Munteniei şi pe câmpiile mănoase 
ale Moldovei. 

Originele acestei „princiaturi" sunt foarte recente. Ea s'a născut,, 
ca atâtea altele, în a doua jumătate a secolului trecut, din contactul 
nostru cu civilizaţiunile occidentale şi formează una din nenumăratele 
manifestări ale bonjurismului, care ne ţinând seamă de condiţiunile 
reale ale organizaţiunii noastre, economice, politice şi sociale a imitat 
fără discernământ pe toate tărâmurile aparerţele sclipitoare ale insti
tuţiilor apusene. Clasa noastră nobilă — boerii — nu a cunoscut în 
materie de titluri ereditare de cât unul singur: acela de boer; restul 
de la mare Vornic sau mare Ban şi până la Isprăvnicel erau titlurile 
aleatorii ale funcţiunilor, ce exercitau în stat. Descendenţii direcţi şi 
neamurile hospădarilor făceau parte din această numeroasă clasă boe-
rească fără nici o altă perspectivă, de cât aceia recunoscută în general 
ordinului nobil şi fără nici o altă distinrţ 'me de cât acele a funcţiunei 
ce vremelnic ocupau. O excepţie la regula generală se făcea în avan
tajul copiilor hospedarilor, cari cât trăiau şi numai ei erau titulaţi cu 
grecescul: „beizade". Ar fi o greşeală însă, să se creadă de aci, căi 
beizadelele ocupau un loc mai înalt pe scara hierarhii noastre aris-
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tocratice. Autoritatea lor socială era ÎQ funcţiune de domnia trecătoare 
a părintelui lor; odată acesta mazilit, b ' zadeele îl urmau în î n c h i 
soare şi în surghiun sau rămâneau în cel mai bun caz pentru ele de 
pripas şi de prăsilă pe ia familiele boereşti, cu care se încuscriseră 
în timpul g'oriilor trecute. Ei deveneau astfel boeri, mai mu t sau m i i 
puţin puternici, după starea lor şi-a neamurilor lor. şi mai ales după 
placul noului hospodar. Atâ a! Ge loz i i de clasă a f imuiilor noastre 
boereşti — o democraţie nobiliară în felul e i — î e - ar fi r f j z a t mi i mult. 

Intrarea principatelor româneşti în orbita civil'zaţiunilor occiden
tale a prezentat păturii noastre conducăto in- nu numai faptele gi >rioase 
ale revoluţiei franceze şi deca'oagele banului democrat, dar întregul 
somptuos edificiu a unor măreţe t r a i ţ u n i aristocratice. Din pan ra
mele cu figuri de ceară, cari se perindau prin f ţa o c h ' o r miraţi ai 
işlicarilor noştri, fiecarea îşi alegea imaginea, după care vroia sâ-şi 
croiască chipul şi portul: unii i'au aies pe M rabeau, a ţ i p:> Robes-
pierre, alţii în fine pe Montmorency, primul baron al Franţei. Rezutatul 
a fost: renunţările grand;lo:vente, declamate dupa gestul şi stilul 
celebrei nopţi din 4 August 1729, sectarismeie incoruptibile ale as
ceţilor «roşii" şi pădurea de arbori genealogic', cari împodobiţi cu 
steme ş i blazoane felurite, s'au înălţat, ca prin minune, de pe o zi pe 
alta, pe ogorul boerli româneşti. 

Genealogiile erudite şi blazoanele artistice aveau totuşi un mare 
cusur: erau mute şi muţenia lor le punea într'o vădită stare de infe
rioritate faţă de originalele lor din apus. Cuvâtul dătător de viaţă, care 
notifică, valorifică şi până la dovadă contrarie garantează autenticitatea 
nobleţei este: titlul. Ori titluri ereditare de nobleţe boerii noştri nu 
aveau şi nici nu puteau obţine dela noua organizaţie democratică a 
statului român. In această situaţiune precară se prezentau pe tărâmul 
restrâns al relaţiunilor vieţei private două soluţiuni: transformarea 
vechilor titluri de funcţiuni în titluri ereditare — era aceasta calea 
lungă urmată de aristocraţiile din Occident — sau adoptarea pură şi 
simplă a titlurilor străine. Ambele soluţii au dat g reş : prima din cauza 
lipsei reale de timp şi a lipsei de sol daritate a clasei noastre boe
reşti; a doua pentrucă inad3ptabilâ trad ţiunei noastre istorice şi l im
bajului curent. Baroni, viconţi, conţi, marchizi şi duci români ar fi 
aluătuit atâtea sunete goale, menite să se destrame nu numai la viscolul 
verbului demagogic — atuncea la modă — dar subt ridicolul veseliei 
^generale. Rar, câteva din cucoanele noastre mari au încercat să călă
torească prin anonimatul străinătăţei gătite cu asemenea podoabe aca-
•dabrante. Ecoul isprăvilor lor a rămas păstrat de romanele franceze 
ale timpului, în cari „ ies comptesses valaques" apar din când în când 
subt chipurile îndoelnice a unor frumoase şi exotice aventuriere. C u 
trecerea riguroasei vămi dela Predeal întrebuinţarea acestei mărfi, bone 
exclusiv pentru uzul portarilor, modistelor şi Don Juanilor din apus, 
era definitiv abandonată. 

Absenţa unei titulaturi recunoscute distrugea fiinţa clasei noastre 
iboereşti şi 'dintr 'un alt punct de vedere; ea dădea putinţa tuturor 
poftelor ambiţioase şi suspecte să ocupe ca pe un „resnullius" acest 
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ogor neapărat şi să revendice faţă de terţi „beneficiile unui legitim 
drept de proprietate. Anonimatul legal al clasei noastre nobile tran
sformă astfd nu numai pe boeri în „roturirri", dar îngăduia de fapt: 
fiecărui roturier să fie boer. De aci şi înflorirea acelei ilustre pleiade 
de escroci români, care a murdărit faima numelui nostru în streinătate 
şi mai ales multiplizarea jumătăţilor de escroci mai mult sau mai 
puţin conştienţi, cari cu câte doi „ o " sau câte doi *n" au sfârşit prin 
a-şi impune blazoanele de tinichea snobismului societăţii noastre. 
Boerii neştri mari şi mici — din cari unii fără îndoială egalau în 
tradiţie nobiliară neamurile cele mai de seamă din apus — au fost 
astfel striviţi de cleştele unei fatalităţi inexorabile şi decăderea clasei 
lor nobile definitiv sigilată. In zadar mai încearcă astăzi încăpăţinarea 
unora să reziste, invocând mărturisirea cronicilor prăfuite şi a rigi
delor tablouri de familie. Povestea lor oboseşte şi plictiseşte, ca re
frenul unul maniac. Ei se pierd de-almlnt reâ pe urmele cobzei lui 
Barbu lăutaru, ca un vechi cântec bătrânesc, prin deşertul melancolic 
al oraşelor noastre de provincie sau prin tristeţea parcurilor părăginite. 
S ă lăsăm frunzele veştede ale toamnei să se troenească pioase peste 
trunchiurile doborâte ale falnicilor copaci de altă da t ă . . . 

Pe măsură ce clasa noastră boerească se pierdea cu o discretă* 
şi eiegantă resemnare din noua organizaţiune socială, se ridicau, mai 
puţin din mijlocul ei, ca din dependinţele sale, rubedeniile numeroase 
ale foştilor gospodari. Beizadelele, copii, unchii, verii şi nepoţii lor de 
toate categoriile, întreagă această porfircg?nitură, izvorâtă din maha
lalele Fanarului şi din peşterea Abanie i , umpleau cu fastul averilor 
lor, strânse prin silnicie, cu pretenţiile lor heghemonioase şi cu aro
ganţa lor guralivă, golul lăsat de prăbuşirea clasei noastre nobile în 
structura societăţii româneşti. Echivalând pc gospodarul, care în ie
rarhia slujbaş'lor turci ocupa un loc egai cu acela al Paşei dela Vidin 
sau a Beyului insulei Samos — un înalt dar instabil şi inamovibil 
funcţionar al Sublimei Porţi — cu seigneurul neereditar şi aproape 
suveran al marilor fiefuri din apus, beizadelele şi rudele lor au uzurpat 
titlul d e : Prinţ. Uzurparea lor a fost cu atât mai uşoară, cu cât în 
spiritul simplist şi ignorant al maselor se putea uşor naşte confuzia, 
între „administratorul" vremelnic al vreunui principat şi stăpânitorul 
său legitim, pe baza unui drept recunoscut de moştenire. 

Titlul de „prinţ" reprezenta imensul avantaj de-a nu fi un neo
logism neadaptabil tradiţiunei istorice şi limbei româneşti, în care mai 
Vibra ecoul Voivodatelor indepfndente. Dacă conţii şi marchizii români 
erau meniţi să întruchipeze pururi suspecte şi hilariante fantoşe, prin
cipii români intrau, oricât de anemici, în domeniul posibilităţii. O h ! ' 
bineînţeles nici prea repede, nici prea mândri. Către început au păşit 
pe cărăruşa îngustă numai papuci de fir ai gospodarilor demisionaţi 
şi-ai beizadelelor. C u timpul, pe măsură ce terenul s'a arătat mai solid 
şi condiţiile mai priincioase, numărul cutezătorilor s'a înmulţit: după 
beizadele au urmat copii lor, nepoţii, verii, u n h i i , întregul nesfârşit 
şirag al colateralilor, până în branşele cele mai îndepărtate. Din palate 
ca şi din bordoie, din seninul gospodăriilor liniştite ca şi din cafenele. 
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din saloane ca şi din azilurile de caritate ale doamnei Slătineanu au 
pornit să se înalţe învăluite de faldurile aceleaşi stambe purpurii, 
trupurile descarnate ale bunicilor şi bunicelor, stomacurile sănătoase 
ale babacilor şi mamacelor, obrazi'i trandafirii şi muşchii sportivi a 
adolescenţilor de ambele sexe, acoperind subt o imensă escrescenţâ 
de porfir şi de hermină ch'pul neted al întregei noastre vieţi sociale. 

Ar trebui toată cruzimea critică a unui Sant Simon şi toată mor
biditatea analitică a unui Marcel Prevost pentru a descrie întreg com
plexul de fluxuri şi refluxuri, de sclipiri orbitoare şi întunecoase 
maniganţări, de arogantă brutală şi de linguşitoare şiretenie, care a 
însemnat Meandrul acestei repezi ascensiuni. De la prinţipii solid 
Instalaţi în averile lor şi în încuscririle cu familiile mari din apus, 
prin prinţipii, care ornează corupto-rendu-urile noastre mondaine şt 
până la prinţipii famelici, tari trăesc din expediente, ce uriaşă şi ame
ţitoare gamă pentru muzicantul, care se va hotărî odată să le cânte 
superba simfonie ? Ş i totuşi ori cât de variată şi de felurită apare 
această „princiaturâ" un lucru uneşte strâns toate mădularele sale de 
la cele mai înalte şi mai onorabile şi până la cele mai comode şi mai 
sordide: o riguroasă disciplină de castă, o solidaritate de fier, — ne
cunoscută de vechia noastră clasă boerească, — misterele aceluiaşi 
pătat iniţial împărtăşite adepţilor cu rituri sacro-sânte. 

„Princiaturâ" noastră constitue o adevărată francmasonerie cu 
ucenici, calfe, maeştrii şi secretul puterii lor îl aicătueşte păstrarea 
cât mai minuţioasă a dublului echivoc, ce le-a dat posibilitatea să 
nască, să crească şi să înflorească: valorificare faţă de străinătate a 
unei situaţiuni proeminente, ce nu deţineau în ţara românească şi va 
lorificarea faţă de ţara românească a unei notarietăţi, ce nu aveau în 
străinătate. Lipsită de unul din aceste două elem nte, care se com-
plectează şi se determină reciproc „princiaturâ* noastră s'ar prăbuşi 
ca un şubred castel de carton. Cosmopolitismul mai bine zis .străi
nismul" face astfel parte integrantă din structura organică a „prin-
ciaturli" româneşti. 

In locul unei clase boereşti adânc înrădăcinate în bucuriile ca 
:şi durerile acestui neam, bonjurismul ne-a dăruit-o „castă", care ori 
cât de pură, de sinceră şi de patriotică ar vrea să apare în senti
mentele sale poartă „străinismul" cs un blestem la origină. Români 
în bună parte acum 50 de ani, jumătăţi de români astăzi, prinţipii 
vor fi în scurtă vreme complecţi înstrăinaţi. Cazul doamnei Noailles, 
născută din neamul princiar al BibeşUor, este un simptom prevestitor. 
Principii, care-şi caulă originale ilustre prin p l a t e l e de marmoră ale 
fiyzanţelui, devin străini î i momentul când s tuaţ unea lor în Apus 
este destul de consolidată pentru a nu mai avea nevoie de aleatorul 
suportului românesc. Drumul lor către Mecca Parisului, Londrei şi 
Berlinului, îi duce încă prin haita Bucureştilor. Ca pe vremuri stră
moşii lor, hospodarii, ei strâng în graba averi, situaţiuni strălucite 
firmane şi paşap>arte, pentru ca apoi cu rădvanele încărcate să por
nească pe şoselele Vienei spre Fauburgul Saint G rmain. Trepidoţiunea 
3or mondenă, cutezanţa lor sportivă, hărnicia lor iiterarâ, pasiunea lor 
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politic?, toate mu'ta şi ahotn'ca fnergie, pe care o desfăşoară dela 
un t mp încoce pe tărâmurile cele mai de seamă ale vie ţ i noastre 
colective, urrrăresc aceit scop. Tinzând sf mocopolizeze reprezentarea 
cea mai rcbilă, cea mai pură, şi cea mai distnsâ a spiritulâi româ-
n»sc. ei sunt de f>pt pionierii unui străin ;m de proastă calitate. Din 
acest punct de vedere „prindeţ i ra" noastră corstitue un adevărat pe
ricol naţ onal, iar cazul doemnei de Ncailies, în af^ră ori căror res
p e c t a b i l motive de ordin pers nai şi literar, un avertisment preţios 
pentru iarnientul cpiniunei noastre publice. 

JVS. LVPV K0S7AKY 
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Doamne, ce-ai făcut? 
i. 

Era tocmai pe timpul când Saducheii şi Sinedrienii. tocmiră 
slujitori să-1 prindă pe Isus, care venise In Erusalim la sărbătoarea 
corturilor. 

întreaga cetate era plină de veselie. 
Nemişcat, sub un zid vecbiu aşezat pe câteva paie nu departe 

de templu, stătea un orb din naştere cerând milă trecătorilor grăbiţi; 
părea aproape bătrân sub povara suferinţelor lui. 

Mâinile obosite le sprijinea pe genunchii îndoiţi; un toiag strâmb 
şi uscat sta râzimat de umăru-i ascuţit ce ca un colţ ieşea de sub 
treanţa care spânzura ruptă pe el. Prin unele locuri să vedea pielea 
coclită şi murdară lipită de oase. Faţa era slabă şi ofilită ca o frunză 
uscată de lotus şi acoperită de un pâr negru aspru şi ţepos. Pletele-i 
negre-roşiatice pline de praf atârnau până aproape pe umeri; numai 
ochii mari, larg deschişi, priveau înaintea lor parcă trudindu-se să 
zărească ceva. 

Un câine mare stătea culcat pe labele dinainte lângă orb şi parcă 
priveau cu ciudă lumea care trece nesfârşită pe lângă ei. Fuse-se 
aruncat de nişte copii. Eleazar îl crescu şi acum împărţea cu el pâinea 
amară ce i-o dădeau trecătorii. Era lung, deşirat, acoperit de o blană 
sură ce-i atârna ca putrezită de pe el, iar ochii erau mereu înlăcrimaţi 
ca şi când ar fi plâns ceva. 

Din îmbulzeala străzii se desprinse un bătrân cocoşat care părea 
înfipt pe două beţe negre şi strâmbe ce eşau de sub cămaşa-i murdară 
şi numai petice. Avea o birbă mare albă-gălbuie, ce acoperea o faţă 
neagră ca o smochină uscată, iar de sub sprâncelele stufoase, licăreau 
ca doi cărbuni, ochii negrii, chelia-i ca de bronz strălucea la soare. 

— Ai câştigat ceva Eleazer, întreabă repede bătrânul. Ş i ca 
urmărit de ceva privea în juru-i. 

— D a tatăl lată aici zice el nemişcat şi întinse un pumn de bani 
unsuroşi pe cari bătrânul îi apucă lacom. 

— E tot? N'ai ascuns n imic? întrebă Amenadab dupăce numără 
banii, dar Eleazar nu-i răspunse nimic... 
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Bătrânul se depărta bombăind şi cântărindu-şi banii în mâinile 
mari şi osoase, pe când câinele î-1 petrecu cu ochii, mârâind. Se ducea 
să-i închirieze lui Eleazer un loc mai lângă templu. Avea de vorb t cu 
o bătrână cocoşată şi un slăbănog chior ce moşteniseră un loc largă 
scară, in ultimele zile câ$tiga-se muit. Norocul surâdea. Voia să-şi 
tocmească încă vreo câţiva cerşetori. Avea să fie bogat... 

II. 

Se făcuse aproape amiazi. Sărbătoarea în templu era pe sfârşite; 
un murmur, parcă s'ar fi turburat o apă, străbătu mu'ţimea, apoi' ca 
un vânt se'ntinse tăcerea deasupra oamenilor. Forfoala se pierdu 
într'o fremătare surdă. Liniştea umplu templul ca ceva tare şi stră
veziu. Nimeni nu se mai m şea. 

De sus, de lângă sanctuar, Mântuitorul vorbea, Mâna dreaptă' 
era ridicată în sus, până în dreptul creştetolui, iar stânga o ţinea 
strânsă pe piept. Vorbea-i curgea clară şi dtsmlerdătoare ca o muzică. 
Ochii mari şi albaştrii priveau ca dint /o altă lume, iar gloata se simţea 
topindu-se în ei ca o umbră în neant. Toţi îl ascultau fermecaţi ne-
putându-şi lua privirea dela El , iar El parcă strălucea înconjurat de 
o lumină albă-albastrue ce făcea săracă toată bogăţia templului. 

— Puţin timp mai sunt cu voi, căci îndată mă voiu duce la cel 
ce m'a trimis, răsuna glasul lui. 

— Atunci mă veti căuta, dar nu mă veţi mai găsi şi unde voi 
fl eu nimeni nu va putea veni. 

Tăcerea îngropase templul de parcă era pustiu de orice viaţă şi 
Vorba Domnului curgea limpede ca de argint şi întreaga gloată nu se 
mai sătura să-1 asculte. 

— Dacă însetoşează cineva să vină la mine şi eu îi voi da să bea apă 
vie; şi de va crede, însuşi va deveni râu de apă, după cum zice 
scriptura... Şl veniseră slujitorii cari aflaseră că el e'n templu să-i 
prindă, şi toţi stăteau tăcut la uşă ascultând uinvţi cu privirea ţintită 
spre el, nemai putându-se gândii pentru ce veniră acolo. ZângânituJ 
armurelor ior fu înghiţit de tăcerea templului. 

— Eu mă duc, răsuna glasul iar, şi voi mă veţi căuta şi amar 
veţi plânge murind în păcatul vostru... Ş i ecoul îndepărtat repeta sfios... 
Veţi murii în păcatul vostru. 

— Adevăr zic vouă, cene-mi va păzi cuvântul, nu va muri în 
veac... Ş i ecoul iarăşi repeta sfios... Nu va muri în veac. 

Toţi auzeau ceva frumos, dar nici unul nu putea j u d e c a ; nu 
puteau gândi decât la cel care vorcea; simţeau o plăcere dar nu o 
pricepeau... 

. . . Ş i cuvintele răsunau înainte amestecate şi depărtate neînţelese 
şi frumoase; pe când Isus plecase nevăzut de nimeni urmat de Apos
tolii său. 

C a un pustiu se făcuse în mintea acelor cari îl ascultară pe el 
şi acum stăteau nemişcaţi, împietriţi pe lespedele de marmură a-le 
templului. 
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III. 

— Rabii, cine a păcătuit, întreabă pe Mântuitorul, Apostolul Simon 
zis Petru cu vocea lui răsunătoare, atunci când trecuseră pe lângă orbul 
ce stătea parcă aşteptând o lovitură de picior, el, părinţii lui,, sau 
strămoşii lui ? «gg 

Isus, ca trezit dintr'un somn rosti după o scurtă gândire cu glas duios : 
— Nici el, nici părinţii şi nici strămoşii lui, ci pentrucă lucru

rile Tatălui din ceruri să fie arătate prin el şi preamărite. Şi zicând 
acestea, scuipă jos în praf, făcu puţină tină şi unse ochii Iui Eleazar 
care îi închise trăgându-se înapoi speriat. 

Mai mulţi trecători se imbuiziră, curioşi, să vadă ce-i. Printre ei 
apăru şi bătrânul Amenadab ; venise repede, târgul pentru loc era făcut, 
mâine Eliazar se va muta a c o l o . . . 

Glasul Celui care făcuse mai inainte ca templul să sune ca o 
harfă rostii ia r : 

— Dute la isvorul Siloam, spălate şi vezi. Apoi înconjurat de apos
tolii Săi se depărta spre poarta care ducea afară din cetate. 

Eliazar rămase nemişcat. Simţea o înfarnicare caldă în faţă. Părea 
că visează şi auzea mereu. . . „Spa lă te şi vezi" Amenadab, care se văzu 
întro clipă bogat prin această minune, zise gâfâind: 

— Haide, ce stai? şi-1 smulse de jos cu toată puterea opintin-
du-se iar lumea isbucni într'un hohot de râs. 

— T u eşti ta tă? Şopti Eliazar tremurând. Du-mă acolo, simt că 
voiu v e d e a . . . şi ochii bătrânului străluceau sub sprtn cenele albe şi 
atunci se ridică de jos o umbră neputincioasă şi s t râmbă. . . 

— Să vedem minunea, se auziră mai multe glasuri din mulţime, 
şi toţi ca un val furios, se îndreptară spre fântâna Siioamului. Soare, 
praf, lume imbulzltă şi curioasă. Toţi cu gâturile încordate şi pumnii 
strânşi se înghesuiau în urma celor doi cerşetori, cari mergeau ca doi 
oameni b e ţ i . . . < , . 

Eliazar va fi cea mai straşnică minune se gândea bătrânul. V a 
merge cu el prin Fenicia, Siria, Arabia, poate şi până la Roma. Învă
ţaţii vor trimite după el, şi el în schimbul aurului le va arăta pe Eliazar... 
Şi gândurile se măcinau repede şi înfrigurate ea nişte frunze uscate 
duse de un vârtej, lăsând să se vadă lăcomia ce sticlea în o c h i . . . 
Câinele sărea înaintea lor vesel de î ţ i venea să râzi că să munceşte 
să joace, aşa slab cum era, 

Bătrâni, tineri, b g i ţ i , cerşetori, slujitori, ostaşi, femei şi copi toţi 
erau acolo în jurul fâ itânei. Se făcu tăcere, numai de departe se auzeau 
în cetate un murmur surd. 

IV. 
Eliazar se aplecă pe o piatră, luă apă în pumni, se spălă, stătu 

o clipă nemişcat, apoi cu frică deschise ochii şi v ă z u . . . 
— Văd ! strigă el ca scos din minţi, iar lumea repetă ca o mare 

furtunoasă.. . Vede, V e d e . . . O clipă toţi părură vese l i . . . apoi se 
făcu tăcere . . . E cu demon, se auzi un glas ca din întâmplare. S 'a 
vândut satanei, rosti altul, şi-apoi toţi începură să urle furioşi. 
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— Eliazar vezi, întreabă bătrânul cu îndoială, iar Eliazar tre
murând închise ochii pentru un moment, lumina îl durea, li părea că 
v i s e a z ă . . . 

— Văd, şopti e!, văd tată şi ca un însetat privea în jurui fără 
s ă se mai sa ture . . . 

îmbrăţişa bărânul... Toate erau albe şi frumoase nu triste şi gre
oaie cum le ştia el... Şi oamenii se îndeseau în jur. Ce frumoşi păreau 
toţi în răzvrătirea lor, parcă Ie era ciudă că şi acest nenorocit vede ca şi 
ei... Şi strigau voind sâ-i ia înapoi bucuria sau să-1 facă să sufere. 
Şovă ind se sprijini de bătrân apoi o luă Ia fugă pe străzi s tr igând: 

— Ce frumoasă e viaţa! Văd! Fericiţilor voi nu ştiţi ce înseamnă 
a vedea: Toţi se dădeau în lături speriaţi crezându-1 nebun; Paşi îl 
duceau la întâmplare pe străzile pline de praf, iar câinele alerga după 
el gâfâind; Faţa îi ardea ca focul. 

C e straniu părea omul acesta care nu răsese niciodată şi acum 
râdea; Din ochii larg deschişi plecau raze ce'nfioară. 

U n gând năpraznic de durere sau de bucurie îi fulgeră prin 
minte şi ridică spre cer braţele lui stabe şi strâmbe.. 

— Pentru ce Doamne mai lipsit de atâtea bucurii se auzi el 
gemâDd printre lacrimi. 

Doamne ce-ai făcut?! Iar lumea crezând că bleastemă pe D u m 
nezeu urla furioasă; In urmă căzu cu faţa la pământ şi plânse ca un 
copil; Se strânseră iar mulţi în 'jurul lui. Unii strigau să-1 alunge din 
alţii să-1 omoare parcă le-ar fi furat din bucuria lor, iar alţii să-1 în
temniţeze. Eliazar se sculă privindu-i duşmănos, simţea că-i ureşte şi 
de-ar fi avut putere iar fi sfărmat pe toţi. De ce erau răi şi nu-1 
lăsau să se bucure înainte: Ş i apoi ca îngrozit de gândurile lui eşi 
afară din cetate. Vestea că Eliazar s'a vândut satanei se întinse în 
toată mulţimea... Toţi î-1 căutau să-1 judece ei însă nu era nicăirea... 

V. 

Obosit, abea legănându-se pe picioare Eliazar sui încet pe mun
tele Măslinelor; sui mereu până aproape de culme ca urmărit de ceva, 
de trecutul lui negru şi trist. 

Chiparoşii nemişcaţi se profilau ca tăiaţi pe bolta albastră şi el 
nu ştia ce's. Era ca un nou venit pe lume şi nu ştia încntro să pri
vească mai mult. Crescuse de mic lângă acel zid unde cerşea, şi avea 
să moară poate curând străin de aceste frumuseţe, şi ceva dureros îi 
stângea piepiul. Picioarele sleite de puteri se îndoiră frânte sub el şi 
Eliazar se lăsa jos la rădăcina unui măslin. 

Soarele cobora către sfinţit mare şi roş dincolo de colinele H e -
bronului, către marea ce se zărea ca o dungă de foc, pe care se 
sprijinea cerul. In vale se întindea cetetea albă şi frumoasă pe colinele 
verzi, şi sub lumina soarelui arzător toate păreau în sărbătoare. P ă 
mântul parcă îşi desfăcuse sânul să-şi arate cerului frumuseţele, toate 
străluceau pline de viaţă; Toate parcă; erau prietene şi el trăine în 
mijlocul lor străine de 'ele, şi încet începă să-i fie teamă de trecut. 
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Departe se vedea pe câmpia Iordanului sătişoarele ca nişti turme de 
capre, speriate şi îngesuite sub câteva tufe de măslin. Privirile î i 
sburau depirte inspre miazăzi şi răsărit dincolo de marea moartă unde 
se înt'nde deşertul nesfârşit al Arabiei; deacolo se ridică o umbră 
neagră şi lui parcă îi era teamă de ea. 

El stătea acolo sus ca un stăpân pe tronul său privind toate 
acestea bogăţii şi se bucura ca fiind ale lui. Văile se întindeau de
parte acoperite de o ceaţă argintie şi prin ele lunecau apele ca nişte 
şerpi de arg nt. Ici co 'o se vedeau pâlcuri de măslini şi portolali din
tre care eşau stejarii şi chiparoşii ca nişte paznici somnoroşi. In spre 
miazănoapte se ridica trufaş Libanul cu cedrii uriaşi înălţaţi ca nişte 
mâini răzvrătite spre cer. 

— Doamne ce-ai făcut, zise tremurând Eliazar; şi lacrimile de 
bucurie îi inundară faţa. Seara se lăsa încet. Amestecul acela de umbre 
albastre ce se jucau într'un dans leneş î-1 înfiora, îi venea să 
plârgă şi ca un copil întinse mâinile slabe spre ele; On om trecu pe 
lângă e ; Eliazar se uită vesel, însă trecătorul fugi îngrozit de ochii 
aceia cari nu văzuseră niciodată şi acum vedeau. 

Soarele se stinse ca un echiu obosit în marea aprinsă parcă sar 
fi topit în e a ; Noaptea începu să iasă de prin văi unde parcă stătuse 
ascunsă în timpul zilei; Luna apăru mare şi roşie dinspre dealurile 
I-rihonului; Toate începură să se îmbrace întro haină şi mai frumoasă 
ca până acum. Lui Eliazar i se făcu frică; privea uimit şi un senti
ment straniu îi strângea inima; Cât de sărac fusese el până acum I 
Apoi auzi cântând un glas cunoscut; era Marla, fiica lui Zevedei, ve
cinul lor; venea cu caprele dela păscut şi intona o melodie tristă. 

El se întoarse, dar rămase nemişcat şi ca un rătăcit ce-şi găseşte 
calea privi spre copilă; ea se opri. 

— Măria, şopti cu glas tremurător; fata dete un ţipăt apoi o 
rupse la f gă ocolindu-1 şi lăsând caprele care priveau mirate spre el 

— Măria, nu fugi, lasămă să te privesc; ce frumoasă eşti... Dar 
fata dispăru ca o umbră, după tufişuri-le de dafin şi portocal... Eliazar 
rămase nemişcat; De cum o văzu pe Măria, un nou simţământ îi 
umplu pieptul. Bu;uria de a o vedea mereu îi strângea inima. Simţea 
o plăcere g â d ndu-se la ea şi parcă voia să trăiască numai pentru dânsa. 

Cât de nefericit fusese el până acum. 
Era ca un însetat rătăcit în deşert şi care a găsit două isvoare. 

D n care să bea?.., Ş i acolo în tăcerea amurgului aduse un imn de 
slavă Celui-A-Tot- Puternic şi din avalanşa de vorbe isvorau din piep
tul lui, se desluşea ca un ecou... 

— Doamne ce-ai făcut? 
C â i ' ele veni repede lângă el; Nu departe se zărea tatăl său şi Eliazar 

se infolrâ; începu sâ tremure. Ce mai voia bătrânul acesta rău şi lacom?... 
Multe suferise dela el şi nu-1 putea iubi. Voi să fugă dar nu se putu ridica. 

V I . 

Noaptea să lăsa clară şi grea. C e frumoasă era viaţa şi lui î i 
era mereu frică de acel trecut negru şi trist. • 
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— Hai acasă, zise bătrânul blând, aproape rugător. II ajuta pe 
Eliazar să se ridice, pornind spre cetate care îşi trimitea luminile c l i -
pinde din întunericul nopţii. 

Stelele începură să apară câte una. 
Ajunseră lângă poartă. Casa în care locuiau era foarte urâtă 

înafarâ cetăţii, lipită de z i d ; mică şi cu pereţi mordarl ; o cocioabă 
aproade ruinată, unde stătuse el o v ia ţă ; intrară. El n'a ştiut nimic 
şi inima i-se strânse iar. 

O făclie cu lumina bolnavă sta infiptă într'un vas de pământ 
pe masă. Câteva ţoale aruncate pe jos făcea tot mobilierul: Pe un 
culcuş de paie, într'un colţ zăcea o femeie. Eliazar cu toată scârba 
ce o simţi, se repezi la acea movilă de carne umflată, şi o săruta 
suspinând, mamă...* v 

Bătrâna spuse ceva, vorbiră mult apoi întunericul înghiţi cu 
o gură flămândă toată încăperea cocioarbei. Eliazar rămase ne
mişcat. I-se păru că visase până acum. O nouă viaţă avea înaintea 
lui. Ii venea să strige de bucurie. Va fi şi el în rândul oamenilor, va 
trăi departe şi nu va mai cerşi. Imaginea Măriei îi veni iară în minte. 
Se gândi mult la ea. S e făcuse târziu; bătrânii sforăiau duş i ; Inima 
i-se stinse şi un gând îl chinuia mereu; ieşi în tindă. 

Se plece departe, să uite toată viaţa lui chinuită şi se lase pe 
aceşti bătrâni cari îl torturau fără milă, căci pentru a câştiga îl fă
cuseră slab şi neputincios. Câinele veni lângă el şi-i atinse mâna cu 
botul lui rece. Eliazar se trezi ca dintr'un vis şi porni. Sunetul unei 
tâlanci dela caprele vecinului î! opri. 

— Măria, Măria.... cum să se despartă de e a ? inima i-se strânse; 
unde să se ducă el şi plângând se întoarse înapoi... 

VII . 

A doua zi dimineaţă bălbăind ca un om beat, intră în cetate; 
capul îl durea grozav, iar trupul îi părea amorţit Lumea au mai era 
atât de frumoasă ca eri. S ă plece undeva; dar unde ? C e ştia el să 
facă, decât să întindă mâna cerând m i l ă ? ! Picioarele obosite par'că 
îi erau streine. Lumea îl credea beat şi batjocorindu-1 râdea în urma 
Iul. Alţii îl priveau cu ură şi strigau la el, şi toţi râdea de sforţările 
ce le făcea să meargă. 

Rătăci pe străzi voind să facă ceva ; ajunse la templui. Cerşe
torii însă îl goniră zicând că acum vede şi că nu are ce căuta între 
ei. Locul lui fusese ocupat de un paralitic. Ş i atâtea îndură el în 
câteva ceasuri că viaţa de pânl acum îi păru o fericire. 

Tot nu pierdu nădejdea. Un bătrân venea cărând un vas cu 
apă. Voi să-1 ajute, îusă împiedecându-se căzu şi sparse şi vasul. 
Bătrânul îl apucă de braţ strigând să-1 despăgubească, tocmai când 
sosi şi Atnenadab. Se repezi înspre Eliazar ca un avar ceşi găseşte 
comoara pierdută. 

— Ai câştigat ceva? întrebă el repede. Aceiaşi întrebare lacomă 
şi pripită ca până acum şi Eliazar se înfiora. 
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De când vedea nu câştigase încă nimic. 
— Nu n'am câştigat, mă simt slab, lumea mă alungă. Gemu 

Eliazar. 
— Vreai să f u g i ? ! strigă bătrânul gâfâind. Mă voi plânge jude

cătorilor că vreai sâ mă laşi. Acum vez i ? nu mai ai nevoie de mine... 
şi împreună cu vorbele pripite eşau şi bale printre gingiile ştirbe. 
Eliazar îşi lăsă capul obosit în piept. De mic fusese torturat şi chinuit 
crescând anume pentru cerşit — şi el era fericit; crezând că astfel 
e vi; ţa pentru toţi ; astăzi însă vedea că lumei îi trebue luptă şl el 
ce putea face? Un gând disperat îi fulgeră prin minte. Voi să o mai 
vadă încă odată pe Măria şi apoi... să se întoarcă înapoi la trecutul 
lui. — Scutură îngrozit c apu l ; se sculă uitându-se aiurea în jurul lui 
şi ca un animal rănit voi sâ fugă şi de lume şi de trecut... dar bă
trânul îi eşi înainte. 

Sta 1 , unde vrei să f gi ?.. Dar se trase îngrozit de ochii aceia 
grozavi şi vorbele i-se opriră în gât... Vrând să scape Eliazar, ridică 
mâna şl lovi cu toată puterea în creştetul acela negru şi lucitor al 
bătrânului. Acesta se clătina râzâmându-se de z id ; un val de râs 
porni din mulţime. Eliazar făcu câţiva paş i ; lumea îl opri cerându-i 
socoteala de ceace făcuse, apoi râzând ÎI batjocureau pe bătrân că 
se lăsase bătut de fiul lui şi se îngrămădeau din toate părţile; aveau 
să vadă ceva vesel. 

Amenadab trezit se năpusti asupra lui Eliazar ca un tigru ce îşi 
scapă prada şi începu să lovească în faţa lui Eliazar, care gemând 
se prăbuşi la picioarele bătrânului. Toţi se uitau râzând de neputinţa 
celui de jos, care se sforţa să se ferească de lovituri şi în mişcări 
disperate se isbea de caldarâm. Râdea de cel care acum vedea şi 
par'câ simţeau plăcerea văzându-I suferind. Şi mai râdeau de sforţă
rile bătrânului neputincios, care lovea cât putea de tare cu mâinile şi 
picioarele ca într'un dans nebun. 

— Lasă-mă. gemu E'iazar... Nu mă omorî... O strălucire diabo
lică sclipi în Ochi bătrânului. Cum să 1 omoare? Doar avea să câş-
tige cu Eliazar şi încă mult, însutit ca până acum... 

— Hai a c a s ă . . . şi porniră, iar lumea râdea mereu pe când Elia
zar î-1 urma pe bătrân ca un condamnat la moarte. Lumel îi trebue 
ceva vesel şi-ades îşi face plăceri şi din suferinţele a l tora . . . 

Ş i încet toate s'au liniştit luându-şi mersul lor greoiu în praf şi 
soare . . . unii povesteau cu haz povestea orbului ce vede. 

— Măria, strigă Eliazar, din cauza T a nu pot muri şi dispăru 
pe poarta cetăţii târât de bătrân. 

VIII. 

In casă era cald, un miros greoiu, înăcrit îţi înăboşea suflarea. 
— Mi-e foame, auzi gemând grămada de carne murdara şi plină 

de bube. Unde ai fost şl ce-au câştigat? 
— A voit să mă ucidă, strigă bătrânul cu glas reguşit şi ochii 
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roşi, şi isbi în faţa lui Eliazar care se prăbuşi la pârrânt. Lumină 
întră murdară prin pielea de ied din fereastră. 

— O să-mi plăteşti îndoit, strigă bctrânul lovind cu piciorul în 
pieptul lui Eliazar care horeai curd. 

— Te-am cumpărat dela o târfă care voia să te omeare şi acum 
mă loveşti pe m i n e . . . şi-1 lovi i a r . . . 

— Te-am crescut ca să cerşeşti nu să vez'... Ce ne trebue notă 
vederea t a ? cu ea nu poţi câştiga nimic... spune Dumni zeului Tău să 
şi-o ia înapoi căci cu ea nu poţi avea nici o îmbutâtură de pâine. 
Lumea fuge de tine şi te urăşte. Eu am chfltt-it o groază de bani. 
Pentru ce mai eşti bun acum? şi iar lovi, iar bîtrâna se mişcă şi ea 
bolborosind ca un blestem. 

Deodată se făcu tăcere. Amanfdsb se retrase speriat crezând că 
l'a ucis; afară câinele urla sinistru; bătrânul eşi gocindu-I, apoi se 
duse la cârciumă. 

Târziu Eliazar se trezi. C e fericit f i / s f S P îrainte de a vedea. Nu 
ştiuse nimic şi nici nu voia nimic, era p*rcâ felicit în vecinica lui 
noapte şi încet buzele-i voiră să îruh ge un nume dar nu putu., 
plângea. 

Gânduri repezi, frânte, îi frământau mintea. Ce să facă? unde să 
se d u c ă ? ar fi murit şi totuş nu se putea îndura, viaţa era atât de 
frumoasă, doar o văzuse şi numai gândul la ea îi u;ura durerea. Se 
ridică încet... Lumina încă mai pătrundea pe fereastră. Străin, nepu
tincios şi ocolit de toţi, bătut şi alungat... şi un gol se fa cu în inima lui. 

— Ce-mi trebue mie lumină? Incinte fusese fericit fără ea, ş i 
privi furios spre fereastră. Eu n'am fost facut pentru ea. la-o îndărăt 
Doamne... Ş i cu mâinile tnmurâtoare luă un cuţit ascuţit şi pentru 
cea din urmă oară văzu lama sticlind înaintea lui apoi nu mai ştiu 
nimic. Era ca şi până acum, numai sufht t l lui cu mai era aceleaşi.... 
Nu simţea nimic o durere plângea Ură a spune un cuvânt, şi printre 
lacrimi curgea sânge. 

C e frumoasă ia părut lumina, şi câte durere nu ia adus e a ? 
A doua zi dimineaţa cana porţile se desthseră, bătrânul A m a -

nadab grăbit târa pe E iazar în cetate. Câinele alergă înainte însă» 
găsind locul ocupat scheuna trist. 

Trecură până aproape de scara templului. 
— Aici vei sta, zise bâtrânu*. Eliazar se aşeza încet jos; întinse 

mâna dreaptă iarăşi înainte iar cu cea stângă rizimat obosit de g e 
nunchi privea fix undeva îngânând încet... 

— Doamne ce-ai făcut?! 
Din ochii storşi eşau acum două ş'ruri de sârge ce se prelirgeau 

cu lacrimile pe faţe tristă în hegându-se în firele negre din barbă... 
— Doamne ce-ai făcut?! murmură iar. Apoi într'un târziu ca un 

suspin scăpă din pieptul lui... Măria... 
Trecătorii se uitau la el speriaţi şi îl ocoleau, Iar cerşătorii îşi 

bătea joc râzând de el. 
Ş i viaţa îşi urma drumul ei lin şi monoton. 
Bătrânul când venea şi nu găsea nimic îi bătea, avea un scop 
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ş i nu se înşelase; cerşetorii ca să-1 scape de acest chin îi dădeau 
prinosul lor... iar Eliazar părea că se gândeşte la ceva foarte profund, 
şi tăcea mereu., parcă vorbele îi muriseră în pieptul lui. 

— Doamne ce-ai făcut?! repeta el mereu... şi în curând toate 
trecură sub tăcere şi uitare. 

Eliazar stătea acum ziua mereu cu faţa spre soare, iar noaptea 
pierdut în umbra zidului de lângă Măria, până îngheţa de frig. S e 
gândea la cele ce văzuse şi nu voia să moară... 

Glasul fetei picura dureros de dulce în sufletul lui Eliazar şl el 
intinzând braţele slabe şi uscate şoptea ceva. Insă nimeni nu-1 auzea 
decât câinele. 

Târziu noaptea pleca de acolo, când nu se mai auzea nimic... şi 
a dona zi dimineaţa începea iar şi gândurile îl munceau grozav... 

Isus fusese prins şi răstignit. Eliazar auzi tot, însă trist repeta 
mereu: 

— Doamne ce-ai făcut?! 
Şi în faţa templălui câinele sta tăcut şi privea la stăpân cu milă... 
Amândoi plângeau înainte, iar trecătorii priveau curioşi la ei şi 

s e depărtau grăbiţi... 
CA. RUSEI 
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Producţia aurului şi problema monetară 
a statului român 

Din măsura a doua luată de guvern pentru salvarea minelor de 
aur din Ardeal se constată o mare nedreptate ce se face cu s himbul 
aurului. Statul român nu plătea aurul cu preţ >] lui real şi mondial 
ci prin oficiile de s himb făcea o scădere de 2 5 % din prtţui mondial 
şi astfel stabilea cursul aurului plătit producătorilor de aur. Valoarea 
aurului schimbat cu această scădere din prtţal lui mondial se plătea în 
două rate şi după multe trăgăneli, astfel nu ooate fi de mirare pentru 
nimeni dacă în astfel de împrejurări s'a întrodus in Munţii Apuseni 
contrabanda aurului în urma căreia toată producţia aurului din Ardeal 
trecea oeste greniţi In ţările vecine, — Mulţum tâ acest"* stări de lucruri 
triste şi acestor contrabande de aur, care dela anu 1 1920 luase prop >rţii 
mari, şi-a refăcut moneda statul cehoslovac cumpărând pe preţul mondial 
şi prin contrabandişti aurul produs în ţara noastră. A*tă parte a auru
lui produs în minele noastre a luat drumul spre Germania, E V Ţ I A şi 
Ungaria. In astfel de îmDrejurâri R mânia, care era şi este şi as»*zi 
c a mai bogată ţară din Eurooa în zâ aminte de aur, a ajuns in rân
dul al 14 între ţările producătoare de aur din Europa. 

Plătindu-se deci pe vi'tor valoarea mondială a aurului din part»a 
oficiilor de schimb ale statului român, aurul nu va mai trece gran ţa 
ţării, ci minierii noştri vor aduce fără teama de a fi speculaţi tot 
produsul lor oficiilor de sch mb şi astfel toată producţia aurului se 
va vărsa în visteria statului român. 

Având în vedere importanţa deosebit de mare a producţiei auru
lui în viaţa unui stat, şi considerând că pr b'ema aurului preocupă în 
prezent toate ţările mari din lume şi este căutat d n partea tuturor 
popoarelor ca bază pentru eirculaţia monetară, mi-am propus să ar t în 
cadrele acestui studiu cari sunt reg unile aurifere ale statului român 

1348 



cu toate minele de aur cari sunt în exploatare, cum se prezintă producea 
acestor mine azi şi cum se prezintă până la anul 1918. cari sunt mijloacele 
de exploatare a zăcămintelor de aur, cari sunt trebuinţele băieşilor 
noştrii din Munţii Apuseni şi cari sunt remediile de îndreptare şi solu-
ţiunile definitive cari trebuiesc luate pentru salvarea şi intensificarea 
producţiei aurului în ţara noastră. 

Regiunea auriferă a statului român este concentrată în Munţii 
Apuseni a căror mine de aur se intind cu toate zăcămintele lor meta
lice pe valea Mureşului, valea Arieşului şi văile Crişuiui formând 
această regiune vestitul triunghiu metalic între Munţii de aur din Roşia-
Montană, Brad şi Secărâmb. Acest triunghiu cuprinde în sine toată 
producţia aurului din Munţii Apuseni, care producţie face 9 5 % din 
totala producţie a Românie'i-Mari. 

sus în toate direcţiunile se ramifică munţii şi minele de aur, argint, 
aramă şl mercur. — Valea Ampoiului este toată locuită esclusiv numai 
de români. Numirea acestui râuleţ de munte se derivă dela „Ampellus", 
numire dată de Romani cari cei dintâiu au cercetat şi stăpânit aceste 
ţinuturi pentru bogăţia lor în aur. 

Dela Zlatna avem un drum pitoresc peste „Dealul Mare" spre 
Abrud. Intre Zlatna şi Dealul Mare în valea Dosului se găsesc minele 
dela „Botes" mine şi instalaţiunile de mercur din valea Dosului. 

In Dealul Mare se desparte regiunea Zlatnei de către regiunea 
auriferă a Abrudului şi din acest punct se intind munţii de aur către 
Roşia-Montană prin comunele Buciumam şi Corna. Dela comuna Bucium 
Cerbu aşezată sub poalele Dealului Mare dealungul văile cari se scurg 
spre valea Abrudului aflăm renumitele „şteampuri" instalaţiunile hidrau
lice primitive ale băieşilor noştri români din aceste regiuni. In aceste 
şteampuri se macină piatra care conţine aur, şi cu ajutorul instala-
ţiunilor auxiliare de lângă aceste şteampuri se spală şi se alege aurul. 
— Din comuna Buclum-Cerbu în dreapta se deschide drumul către 
minele de aur situate în munţii dola Detunata cari se întind pe întreg 
teritorul comunelor Bucium-Poeni, Bucium-Reasa, Bucium-Muntar, 
Bucium Izbita şi Bucium-Cerbu. Locuitorii acestor 5 comune aşezate 
sub renumita stâncă de bazalt Detunata sunt toţi români, câri ne 
ajungând în contact cu elemente streine de neamul nostru şi-au păs
trat sufletul, limba şi conştiinţa curat româneazcă cu toate obiceiurile 
şi calităţile frumoase ale strămoşilor noştri. Toate perimentrele, toate 

Partea cea mai mare din această 
regiune se află în judeţul Alba-inferioară 
unde oraşul Alba-Iulia deschide drumul 
spre minele de aur din Munţii Apuseni. 
Dela Alba-Iulia drumul merge pe valea 
Ampoiului prin Zlatna unde se află ofi
ciul de schimb al statului, inspectoratul 
minelor şi instalaţiunile de topit (topi-
toare) a aurului şi argintului. 

Dela Zlatna pe valea Ampoiului în 
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surfurile şi concesiunile miniere sunt în posesiunea românilor, şi cele 
mai importante mine din această regiune ca d. ex. minele Concordia, 
Aurăria, Baia de Aramă etc. sunt organizate în formă de societăţi 
miniere. 

Din comuna Bucium-Muntari pe un drum de munte ajungem în 
comuna Corna cu lacul numit Tăul Comei şi dela acest Iac cu mul
tele sale legende, peste munţii de aur „ C h i m i c şi „Cetatea Romanilor" 
se întinde regiunea auriferă din Roşi-Montană care este cea mai bogată 
regiune în mine de aur şi este adevăratul centru minier din Munţii 
Apuseni. 

Roşia-Montană este cea mai veche comună minieră care pe timpul 
Romanilor era numită Alburnus Maior şi minele ei de aur erau exploa
tate pe vremuri de o colonie de băieşi numită Vicus Pirustarum adecă 
Satul Puriştilor scoţând deja pe acele vremuri din minele de aur a 
acestei comune câte 289 punţi de aur pentru stat în fiecare săptămână. 

Trei piscuri mari de stâncă se înalţă în aceasta comună fiecare 
stâncă cu mai multe mine de aur şi anume Cetatea-Romanilor cu 
minele Cetate, Molacul de sus şi Moiacul de jos, minele Sutuţiu, Baia 
de Afinis. B i ia deia Troaş, Baia deia Gritta etc. In minele de'aur din 
aceasta stâncă vedem şi astăzi urmele strămoşilor noştri Romani cari 

• au fost cel dintâiu popor care a descoperit bogăţia în aur a acestor 
munţi şi au pus temelia minieritului în aceste regiuni. Este constatat 
că din aceşti munţi s'au scos în Europa cele dintâiu metale şi Roma
nii au descoperit cele dintâiu arterii sau vine de aur pe vâtful acestor 
munţi, de aceea acest pisc de stânci se numeşte şi azi Cetatea R o 
manilor deoarece interiorul acestei stânci are Pereţii înalţi şi galerii 
tăiate pe vremuri de către băleşii romani. 

In minele de aur dela Roşia-Montană s'au găsit renumitele T a 
ble cerate 25 la număr cari couţin cele mai importante date şi docu
mente istorice din timpul 131—167 după Christos. Dacă pe vremea 
Plruştilor se scotea din minele de aur a acestui munte pe lângă mi-
nieritul primitiv de pe acele vremuri câte 280 funţi aur pe săptămână 
pentru stat, ne putem face o idee despre bogăţia enormă a zăcămintelor 
de aur din acest munte. 

Din multele mine de aur deschise în muntele numit Cetarea R o 
manilor care au fost şi sunt în prezent în posesiunea Familiilor ro
mâneşti amintim minele de aur a familiei Serca-Suluţiu şi cele ale 
familiei Gritta. Atât familia Suluţiu cât şi familia Gritta sunt bine 
cunoscute din revoluţia anului 1848 având ambele familii cel mai 
important rol în mişcările politice naţionale dinnainte de 1848 şi după 
revoluţie. Gritta M hailă a rămas nemuritor prin faptul că din cele 17 
măji metrice de aur estras de el din minele aflătoare în muntele numit 
Cetatea Romanilor w zidit în ardeal 7 biserici şi şcoli în 7 comune 
susţinând şi întărind astfel în timpurile cele mai grele ale neaamului 
nostru simţul religios şi propagând cultura românească. 

Al doilea munte din comuna R^şia-Montană din minele căruia 
se estrage mult aur, se numeşte Ch;rnic. Minele mai de seamă cari 
se lucrează şi de prezent sunt: Baia de Râsna, iar al treilea poartă 
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numirea de Camite şi se deosebeşte de cele două stânci amintite mai 
sus prin acel fapt, că solul şi straturile miniere din acest munte nu 
sunt aşa de bine închegate ca şi ale Chimicului şi Cetăţii Romanilor 
nici nu sunt aşa bogate în aur minele acestui munte, ca şi celelalte 
mine. Se deosebeşte mai departe prin acea calitate a zăcămintelor de 
aur, că în minele din Camnite aurul liber zace în cuiburi fără conti
nuitate şi fără arterii mari de aur, pe când în Cetatea Romanilor 
şi în Ch imic întregul stâncilor este foarte tare şi pătruns în arterii 
(vine) mari şi bogate în aur. Aurul liber pe aceste vine se află în 
formă cristalizată în diferite formaţiuni şi floricele şi la încrucişarea 
vinelor de multe ori are aşa grosime, încât se poate tăia şi valorifica 
fără a mai fi măcinată piatra în şteampuri. 

Tot în Roşia-Montanâ se află cea mai mare baie erarială, minele 
de stat cu o stiolnă în lungime de circa 3—4 kilometri şi cu mai 
multe ramificaţii laterale, cari străbat prin subsolul întregii comuni şi 
cu un hotar care trece atât prin Cetatea Romanilor, cât şi prin Ch imic . 
Aceste mine sunt foarte vechi şi au un teren de esploatare foarte vast 
dând ocupaţie şi asigurând traiul vieţii la circa 1000 familii româneşti. 

Deasupra munţilor de aur din Roşia-Montană la o înălţime de 
1400 metri între cele trei piscuri cu mine de aur se află Trei mari 
lacuri, cu apa cărora se ţin în lucrare şi funcţionare toate şteampurile 
din Roşia-Montană până la Abrud şi Cărpeniş. Aceste lacuri au o 
deosebită importanţă asupra producţiei aurului, deoarece ele sunt ast
fel construite şi amenajate că apa isvoarelor din munţi este captată şi 
strânsă în aceste lacuri de unde apoi apa curge în cantităţi precizate 
şi încontinuu asupra şteampurilor situate dealungul văii şi cu apa ast
fel eliberată din Iac se pun în mişcare şteampurile cari macină piatra 
şi produc aurul, cu alte cuvinte apa acestor lacuri serveşte ca forţă 
motrice instalaţiunilor hidraulice miniere numite şteampuri şi tot cu 
apa curată a acestor lsvoare de munte se poate urma sistemul de 
amalgamizare. 

importanţa acestor lacuri deci este vitală pentru mineritul din 
Munţii Apuseni, de aceea vom propune factorilor competenţi ca una 
din soluţiile salvatoare şi definitive a producţiei aurului din Munţ l i l 
Apuseni repararea şi ţinerea în stare bună a acestor lacuri, ca ast'fei 
să poată oferi în decursul întregului an forţa motrice necesară la func
ţionarea celor 600 şteampuri ale băieşilor şi micilor proprietari de 
mine şi să servească cu apă curată pentru sistemul de amalgamizare 
a instalaţiunilor moderne a marilor producători de aur. 

Câtă vreme în această regiune nu dispunem decâ de 2—3 insta-
laţiuni moderne, cele P00 instalaţiuni hidraulice numite şteampuri ale 
micilor proprietari au o deosebită importanţă, deoarece o parte mare 
din aurul schimbat şi predat statului se derivă din aceste şteampuri. 

POMP1LIU CIOBAN 
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„Nedreptăţile" exproprierii 
Memoriul înaintat comisiunei de arbitraj din Paris de „biroul 

de apărare" al moşierilor absenteişti din Ardeal, cetăţeni unguri, în
fiinţat pe lângă ministerul de externe maghiar, a făcut din nou ac
tuală chestiunea exproprierii în România. 

Memoriul despre care vorbim, reeditează în întregime teoria ab
surdă a aristocraţimei maghiare, că exproprierea este inadmisibilă în 
timpuri de pace, 'normale, — ignorând cu neruşinare faptul că această 
reformă socială s'a aplicat şi românilor, deci nu există nici un titlu 
pentru a se acorda privilegii tocmai moşierilor unguri. 

In faţa acestui memoriu lipsit de orice bază, presa românească 
din Ardeal a constatat că trufia ungurească se crede îndreptăţită să 
ceară din nou privilegii în ţara românească, — adăogând, că, dacă e 
vorba de .nedreptăţile" comise în materie agrară, n'ar strica o mică 
comparaţie între moşiile salvate pe nedreptul, minoritare şi româneşti. 

Chestiunea aşa pusă, ar părea de necrezut într'un stat naţional, 
în care temelia este un popor tânăr, nespus de bogat în calităţi şi 
energii. Durere, comparaţia despre care am vorbit, este numai în de
trimentul moşierilor români mijlocii, cari, — după cum s'a subliniat 
şi de astă dată în presa cotidiană, — au fost trataţi cu o severitate 
draconică de comisiunile noastre agrare. 

Aceşti moşieri român', n'au avut mijloacele băneşti de-aşi angaja 
oameni „cu trecere" la Bucureşti şl n'au fost clienţii bandiţilor reformei agra
re cari şi-au umplut pungile salvând moşii evreeşti, săseşti şi ungureşti, 
prin inducerea în eroare a forurilor în drept. 

Actualul guvern, de-odată cu declaraţia că nu va tolera noui 
agitaţiuni de răscolire a masselor pe tema reformei agrare, a promis 
sâ revizuiască nedreptăţile comise până acum din greşală, sau în 
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urma intervenţiilor inducătoare în eroare ale „bandiţiilor reformei 
agrare", despre cari am vorbit mai sus. Şi guvernul ştie că dacă sunt 
nedreptăţi, ele s'au comis în detrimentul ţăranului şi moşierului ro
mân mij lociu;— singurii privilegiaţi fiind streinii groşi la pungă şi co 
rupători de conştiinţi. 

Fireşte, nu cerem privilegii pentru nimeni, deci nici pentru ro
mâni. Dar nu înţelegem favorizarea unora, atunci când ştim cu câtă 
severitate s'a aplicat paragraful legei agrare tuturor moşierilor mijlocii 
români, cari după ce şi-au pierdut cei mai buni ani din vieaţă pe 
fronturi, au fost adesea complect ruinaţi în ţara a cărei înfăptuire au 
aşteptat-o şi ei, cu toată pasiunea unui suflet românesc. 

Presei noastre „democrate" i se vor părea, probabil cam, ciudate, 
poate chiar „reacţionare", aceste aprecieri în favoarea moşierilor mij,-
locii români din Ardeal. Dar lumea de bună credinţă va înţelege câ 
pot avea dureri şi alţii în afară de cei ce dau imensa majoritate de 
voturi la alegeri şi dreptate trebue să existe pentru toţi, fără deosebire 
de clasă socială. 

La memoriul unguresc înaintat de guvernul maghiar prin repre
zentantul său dr. Ladislau Gajzâgo, sunt alăturate cererile a sute de 
abstentişti unguri cu moşii expropriate în Ardeal. Intre aceşti absen-
teşti amintim pe contele luliu Andrâssy, cunoscutul bărbat de stat al 
ungurilor, care-şi revendică o moşie de 37.000 jugăre şi contele Ştefan 
Bethlen, prim-ministrul Ungariei şi fost moşier în părţile nordice ale 
Ardealului. 

Cererile de scutire de sub expropriere ale latifundiarilor cu moşii 
de zeci de mii de jugăre, scade par'că, importanţi problemei modeş
tilor moşieri români din Ardeal cu 100—200 jugire şi fără pretenţii 
de-a apela la Liga Naţiunilor şi la comisiunile de arbitraj din strei-
nătate. Sunt atât de modeşti, atât de neajutoraţi, aceşti moşieri încât 
glusul lor nici nu se aude. In schimb însă face vâlvă, şi presa co
mentează „revoltătoarea nedreptate" ce s'a comis cu groful Andrâssy* 
de pildă, căruia i s'a luat un Ardeal un latifundiu, rămânând, bietul, 
dincolo de frontiera noastră apuseană, numai cu două... 

Iată, cât a fost de ...nedreaptă reforma agrară românească!.. 

CORNELIU 1. CODARCEA 

1353 



Organizarea proprietăţilor 
— Comasările în Ardeal — 

In Ardeal operaţiunile de comasare sunt cunoscute de multă vreme, 
încă de pe timpul Măria Tereziei. La început n'au fost obiectul unui 
program agrar al ţărei, ci au fost mai mult un paliativ de a conzerva 
şi a reface sesiunile urbariale şi jilere. Procedura lor n'a fost regle
mentată prin legi, ci prin ordonanţe ale Cabinetului din Wiena. 

Cea d'intâit- legiferare a procedurei de comasare, s'a făcut prin 
legile Nr. X şi X I I din 1836. Aceasta legiferare s'a făcut în vederea 
organizărei sesiunilor urbariale şi jilere. înainte de anul 1848 toate 
bunurile imobiliare rurale, au făcut proprietatea nobililor. Aceste moşii 
au fost defalcate pe întreg hotarul unei comune, — formând un complex. 
Deci pentru ele nu era important să-se comaseze. Altă era însă situaţia 
sesiunilor urbariale şi jilere. Ele au făcut parte integrantă a moşiilor 
nobiljare şi în cadrele acestora au fost resfirate, şi pulverizate. în 
multe parcele. Această situaţie a făcut imposibilă exploatarea lor 
şi a reclamat deja pe acelea vremuri, intervenţia Statului în formă de 
comasare. 

Caracteristica procedurei de comasare legiferată prin legile Nr. 
X şi XI I din 1836 a fost, că operaţiunile ei n'au atins dreptul de 
proprietate a pământului, care era a proprietarului nobil, ci a regle
mentat exclusiv gruparea pe teren a sesiunilor urbariale şi jilere. 

Acestea sesiuni au rămas şi mai departe tot în folosinţa aceluiaş 
iobaj, ori jiler. Deci acestea operaţiuni au fost făcute singur în inte
resul celor săraci. 

Prin legile din anul 1848 dreptul de proprietate a sesiunilor ur
bariale şi jilere, au trecut asupra foştilor iobaji şi jileri. S'a făcut o 
împroprietărire pe loc. Cum aceste sesiuni au fost resfirate pe întreagă 
moşie nobiliară din hotarul unei comune, — d'intruna proprietari no
bili s'au pomenit cu moşiile lor impistriţate şi ici şi colea cu întin
deri străine, cu pământurile ţăranilor. In astfel de împrejurări a fost 
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un lucru de sine înţeles, ca aceşti nobili să reclame reglementarea 
temeinică a procedurei de comasare, deoarece prin operaţiunile de co
masare au crezut să-şi refacă moşiile lor. 

Legile Nr. LIII din 1871 : Nr. X L X din 1880, Nr. X X I V din 1892 
au reglementat apoi în amănunte procedura de comasare. Operaţiunile 
făcute în baza acestor legi, a făcut parte integrantă regularei proprie
tăţilor. Aceasta regulare a constituit în adevăr proprietăţile ţărăneşti 
de' şi-a ordonat drepturile foştilor nobili, defalcând moşiile lor de celea 
a ţăranilor. 

Procedura de comasare reglementată prin aceste legi, evident a 
stat în raport armonic cu evidenţa pământului de atunci, cu aşa zisele 
protocoale funduare. Măsurătoarele cadastrale pe acele vremuri încă 
n'au fost făcute, astfel repartizarea pământului în urma operaţiunilor 
de comasare, a suferit unele abateri. Datele din registre n'au acoperit 
pe celea din natură. Această abatere însă n'au trecut niciodată peste 
5 % a intinderei limitată. 

Mai târziu dupăce s'a făcut triangularea întregei ţări şi în urma 
ei, — măsurătoarea cadastrală parţială pe comune, — s'a ivit tot mai 
pronunţat necesitatea modificarei procedurei de comasare şi adoptarea 
ei evidenţei în fiinţă. Această modificare s'a şi făcut apoi, prin legile 
din 1908 Nr. VII şi Nr. X X X I V . Prin ele s'a reglementat sistematic 
operaţiunile de comasare. Punctele esenţiale a acestei reglementări 
sunt următoarele : . 

1. Comisie specială instituită de Ministerul Agriculturei hotăreşte 
dacă este oportuna comasarea în hotarul vre-urjei comune. Hotărîrea 
se face în baza unei expertize la faţa locului. Să fixează de specialişti 
toate considerentele, cari sunt pentru, şi cari contra operaţiunilor de 
comasare. Fără hotărîrea de aprobare al acestei comisiuni nu să pot 
începe operaţiunile de comasare. 

Această dispoziţie a legei are scopul să evite lucrări inoportune 
şi abuzive. Astfel să garantează eficacitatea lucrărilor de comasare şi 
admiterea lor pentru cazurile, câcd economiceşte sunt oportune. 

2. Operaţiunile de comasare să fac prin justiţie. Forul I. Tribu
nalul, forul II. Curtea de apel, şi forul III. Casaţia. Procedura specifică 
reglementează felul cum să realizează operaţiunile de comasare. 

3. Conbinaţia reuşita a facultativităţei şi obligativităţei în ceiace 
priveşte iniţiativa operaţiunilor de comasare. Celea doue principi extre
miste şi absolut opuse s'a combinat în mod reuşit, făcându-să reştric-
ţiuni şi pentru una şi pentru alta. 

4. Avizul Ministerului oentru constituirea unor noui păşunate şi 
reglementarea celor vechi. Ministerul de agricultură poate admite, ca 
până Ia 5 % din întinderea totală a hotarului comune, să-se reparti
zeze ca păşune. In cazuri justificate poate admite chiar împărţirea 
căţT 'nntului "existent. 

5. Budgeiu> operaţiunilor de comasare. Spesele comasare! privesc 
pe proprietari. Aceasta este o normă generală. Aceste spese însă nu 
să vor socoti, decât în mod progresiv. Cei cari au mai puţin de 1 iug. 
cad. şi 3 parcele, vor participa la spese în măsura de* tot reoubi.. 
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Pentru încurajarea comasărilor, statul avansează spesele, pe cari le 
încassează apoi mai târziu concomitent cu impozitele. 

6. Inginerii operatori. Să reglementează situaţia inginerilor ope
ratori, toate drepturile şi obligamentele lor. Se fixează şi sancţiuni 
pentru aceşti ingineri, în cazuri de abateri dela lege. 

In urma măsurătoarelor parţiale cadastrale, situaţia parcelelor din 
hotarul unei comune, a rămas definitiv fixată şi exactă. In urma ope
raţiunilor de comasare însă această situaţie va suferi unele schimbări. 
Ba unele parcele vor dispărea, altele se vor contopi, iar numeri to
pografici vor fi înlocuţi cu alţi. In cursul acestor lucrări se reclamă 
o muncă migăloasă şi exactă, deoarece rezultatul operaţiunilor coma
sare, va trebui să prezinte o altă hartă chiar aşa de exactă, ca cea 
a măsurătoarei parţiale cadastrale, in astfel de împrejurări răspunderea 
inginerului operator este mare şi tocmai pentru aceasta s'a reglementat 
cercul lui de activitate, drepturile şi obligamentele Iui. Sancţiunile pe
nale faţă de abuzurile inginerilor operatori, au fost fixate în urma 
experienţei din trecut. 

Aceste sunt punctele esenţiale a procedurei de comasare azi în 
vigoare din Ardeal. S ă realizăm acum, cum au fost considerate şi ce 
scop au urmărit operaţiunile de comasare în cadrele politicei agrare 
ungureşti? 

In politica agrară ungurească toate operaţiunile statului au fost 
concepute din două motive: 1. economic, 2. naţional. Această preve
dere a stat şt la fundamentul operaţiunilor de comasare. Ele au servit 
deci două scopuri, unul de ordin economic, altul de ordin naţional. 

1. D e ordin economic. Politica agrară ungurească a fost perfect 
edificată asupra importanţei unei grupări potrivite pe teren a pro
prietăţilor rurale şi a efectului ei din punct de vedere a producţiei 
agricole. A ştiut foarte bine, că fără potenţarea capacitate! de pro
ducţie a proprietăţilor, intenzificarea producţiei agricole nu se poate 
concepe. Tocmai pentru acea dela 1848 începând şi până la desfa
cerea imperiului Habsburgic, toate regiunele ungureşti au încurajat şl 
îndrumat operaţiunile de comasare. Mai ales în regiunile locuite et-
nograficeşte de elementul unguresc, să poate uşor descifra această 
muncă. Aici aceste operaţiuni au fost realizate foarte prudent şi după 
un plan perfect conceput. Progresul agricol în urma lor în acestea 
regiuni să poate uşor constata. Astfel se poate explica progresul agri
col, în regiunile locuite de unguri şi saşi, faţă de regiunea locuită de 
elementul românesc. Favorizarea acestor regiuni, a asigurat apoi bel
şugul şi bogăţia populaţiei rurale ungurească şi săsească, faţă de cea 
românească. 

2. D e ordin naţional. Politica agrară ungurească a înţeles să 
refacă prin operaţiunile de comasare proprietăţile nobiliare grav v u l 
nerate prin dispoziţiunile legilor din 1848 şi prin împroprietăririle 
făcute pe loc. Aceste ODeraţinni au fost menite să exopereze pământurile 
dela iobaji şi jileri români. 

înainte' de 1848 elementul românesc ajunsese într'o stare de 
sclavi pe pământul Ardealului. In astfel de stare alui, el a dat cel mai 
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mare contingent de iobaii şi jiIeri în Ardeal. C a o urmare firească al 
acestei stări de drept a fost faptil, ca celea mai multe sesiuni urba-
riale şi jilere au fost în mâinile lui. Prin leg feryea din 1848, toate 
sesiunile utbariale şi jilere trecând cu drept de proprietate în favorul 
iobaj lor şi jilerilor, — deodată elementul românesc a ajuns la pământ. 
Şi anume la mari întinderi, deoarece pe acelea vremuri aproape în
treagă parte cultivabilă a bunurilor mob liare, era muncită de iobdji şi 
jileri. Cultura în regie proprie a moşiilor nu s'a practicat pe acelea 
vremuri de proprietarii nobiliari. 

Prin legiferarea din 1848 deci elementul românesc a câştigat 
mult. Proprietarii nobili deodată s'au trtzit fără pământ de cultură pe 
moşiile lor şi cu restul de moşii enorm inpestriţate cu sesiunile urba-
riale şi jilere ale roma iilor. Din scrisorile specialiştilor de pe acelea 
vremuri se şi poată descifra alarma, pe care a dat-o nob li din Ar
deal pe acest titlu. Politica agrară ungurească însă, n'a putut să revină 
asupra legiferărilor din 1848, — deşi toate interesele economice ale 
nobililor unguri, au reclamat această revenire. 

Revenirea pe faţa asupra dispoziţiilor din 1848 fiind imposibilă 
s'a recurs la alte experienţe. S'a conceput organizarea proprietăţilor cu 
scopul vădit, că în cursul operaţiunilor agrare, să se rectifice greşelile 
din 1848 Planai a fost refacerea proprietâţ lor nobile ungureşti. 

Ootraţiunile de comasare, au fost socotite de ocaziunea cea mai 
bună pentru refacerea proprietăţilor nobiliare. Prin abuz n'a făcut 
tendenţios clasificarea hotarului comunelor. Pământurile ţăranilor au 
fost evaluate nefavorabil, iar celea a nobililor excesiv de bine. La 
repartizarea loturilor de comasare apoi, pământurile nobiliare au fost 
grupate în clasele unde cota trebuia rebonificată prin adaus de întin
dere. A s t M s'a întâmplat că ţăranii în urma comăsărei au primit can
titativ mai puţ n şi calitativ mai redus. 

Înainte de comasare moşia conţilor şi magnaţilor a fost şi redusă 
şi resfirată. După comasare insă a ieşit şi crescută şi sistematic gru
pată pe teren, deci complect refăcută. întreagă aceasta gestiune s'a 
făcut cu aparenţa unei complecte legalităţi ,— pe cale judecătorească, 
deci prin justiţie. Anhive le tribunalelor însă sunt pline de reclama-
ţiile ţăranilor, pe cari le-au dat în cursul procedurilor de comasare, 
faţă ne ilegalitatea şi nedreptatea, ci li-s'a făcut. Atunci ţăranii n'au 
obţinut dreptate, mai târziu însă istoria le-a dat-o. 

ION IACOB 
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Î N S E M N Ă R I 

Scoale fără local. O specialitate 
românească e şcoala fără local, ori, 
mai bine zis, îngrămădirea mai multor 
şcoli într'un singur edificiu. La Plo
ieşti, bună oară, într'un oraş atât de 
mare, cât şi Clujul, avem un singur 
liceu, în care însă, funcţionează, de 
dimineaţa până noaptea târziu, două 
ori trei licee, aproape cu aceiaşi pro
fesori. Tot astfel la Bucureşti, fiecare 
liceu are o secţie budgetară şi o secţie 
ori două, extrabudgetare. Scoale fără 
local, cari îşi ţin cursurile in localurile 
altor scoale, avem de- o bucată de vreme 
chiar şi aici în Cluj . 

E de prisos, aşa vedem, să mai stă
ruim asupra desavantagiiior acestui 
sistem. Îngrămădirea de mai multe 
scoale într'o singură clădire Înseamnă, 
surmenarea profesorilor, a elevilor, ba, 
chiar şi a edificiului. De-aceea, suntem 
de convingerea că acestor stări de 
lucruri trebue să li-se pună cât mai 
curând capăt. Pe de-oparte, să nu se 

mai admită deschiderea de scoale noi, 
înainte deaşi avea clădirea lor, iar pe 
de altă parte, să se înceapă o acţiune 
serioasă pentru ridicarea de clădiri 
şcolare. La şcoală nu trebue să se 
facă numai oare, ci şi educaţie şi 
instrucţie. 

Sărbător i rea lui Victor Laza r . In
tre dascălii trecuţi peste munţi în 
timpul stăpânirii maghiare, cari, după 
realizarea idealului naţional s'au re
întors în Ardeal, a fost şi Victor L a 
zar, redactorul de pe vremuri al ziarelor 
„Tribuna" şi „Foaia Poporului". El a 
primit o catedră de istorie la şcoala 
normală de băieţi din Cluj, dându-i-se 
ocazia să sărbătorească prin un nou 
efort de muncă cinstită triumful cauzei 
pentru care şi el a luptat în fiecare 
clipă a vieţii sale şi de dragul căreia, 
ca mulţi alţii din vremea lui, a fost 
nevoit să părăsească Ardealul. Despre 
activitatea desfăşurată de dânsul, atât 
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în Ardeal, cât şi „peste munţi" şi în 
Macedonia, s'ar putea scrie o carte 
Intreag*. C a dascăl, ca ziarist, a pro
povăduit idealul, care era al tuturor 
sufletelor româneşti, plătindu-şi apos-
toleasca lui î n s u f l t ţ T e cu suferinţele 
îndurate in teran ţ;le S j ghet inului . 
Peste munţi el a fă :ut cinste Ardea
lului roma iese, fiin 1 îmbrăţişat cu drag 
în toite părţ le nu r>umai ca ardelean 
ci şi ca un om al muncii eiistite. In 
toate situaţiile ce i-s'au creat după 
aprecierea calităţilor cu cari era în
zestrat, a foat la locul său. E ' t v J tre
cuţi sub mâna lui se vor gândi cu 
drag la el întotdeauna. 

A scris o mulţime de broşuri pentru 
popor, cărţi într'adevâr bune ş i folo
sitoare. In activitatea lui literară a 
ştiut să fie un adevărat dascăl al mul-
ţimei. De-aceea a fost 'apreciat şi de 
„Academia Română", care i-a acordat 
unul dintre cele mai însemnate premii. 

întors în Ardeal, a ajuns „dascăl de 
dăscălie", ca şi Chichiudeal. Vreme 
de şease ani, în interesantele lui lecţ i 
de istorie, a pregătit şi el sufleteşte o 
întreagă gînsraţie de viitori dascăli, 
propovăduind mai ales recunoştinţa 
faţă de acel „vechiu regat", care a 
ocrotit pe toţi cei alungaţi din Ardeal 
de furia ungurească. A s c r i s mult în 
coloanele revistei .Învăţitorul" şi ale 
gazetei .Cultura Poporului", iar de-o 
vreme încoace redactează aproape sin
gur gazeta poporală „Foaia Noastră", 
ale cărei pagini sunt adevărate comori 
sufleteşti. Sindicatul presei române, 
apreciind bogăţia muncii lui, l'a ales 
încă în primul an după constituire, 
membru de onoare. 

Dar, se scurg şi anii omului mun
citor. Ajuns la limita de vârstă, a fost 
trecut la pensie încă la începutul a-
nului şcolar curent, In urma cererii pe 
care el însuşi a înaintat-o ministerului. 
Rămânând şi pe mai departe redactor 
al gazetei „Foaia Noastră", îşi va con

tinua în coloanele ei munca de pro
fesor. Colegii lui de şcoală şi elevii 
au o-ganizat o duioasă serbare de ră
mas bun, la care au participat auto
rităţile şcolare, un delegat al Sindica
tului presei ardelene şi mulţi prieteni 
ai sărbătoritului. In discursuri frumoase 
s'a evidenţiat personalitatea acestui 
vrednic om, care îa cursul vieţii sale 
a făcut cinste şcoalei şi presei româ
neşti, şi care sperăm, încă mulţi ani 
va purta cu însufleţirea de-altădată, 
steagul culturii naţionale. 

Secţ iunea medicală a Astrei . Zilele 
aceste s'au întors din Basarabia, de
legaţii Sacţiuaei medicale a Astrei, 
unde au ţinut mai multe conferinţe în 
Chişinău şi Orhei. 

Tânăra secţiune este, fără îndoială, 
cea mai act ivi dintre toate secţiunile 
Astrei. Azi primăvară, s'a aranjat îa 
sala IV-a a Universităţii Cluj , o serie 
de admirabile conferinţe, despre com
baterea sifilisului, vizitate de un imens 
public de studenţi, funcţionari, militari, 
profesori etc, dornic să se instruiască în
tr'un domeniu prea mult neglijat de noi. 

După aceste conferinţe, încununate 
de un extraordinar succes, a urmat 
propaganda antisifilitică la sate. S e c 
ţiunea medicală a „Astrei", pentru a 
ajunge mai sigur la rezultat a făcut 
apel Ia intelectualii satelor, la preoţi 
şi învăţători, câştigându-i ca propa
gandişti ai acestei opere de salvare şi 
ridicare a neamului nostru. S'au în 
fiinţat biblioteci de popularizare, despre 
sifilis, tuberculoză, cancer, alcoolism, 
boale contagioase, etc. 

In cursul ierni, se va organiza o 
nouă serie de conferinţe, din domeniul 
biologiei, succedate de anchete sani
tare ce se vor întreprinde la sate. 

lublleul „Cuvântului" . Deunăzi, zia
rul bucureştean „Cuvântul" şi a ser
bat doi ani de apariţie. Pentru unii a 
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fost o zi de regret. Mai intâiu am fă
cut constatarea, cu toată lumea îm
preună, că „Cuvântul" de acum, nici 
pe departe nu mai este „Cuvântul" 
aniversării primului an de apariţie. 
Lipsa atâtor caricaturi, cari înpestriţau 
anul trecut paginile ziarului, dovedeşte 
o lipsă de colaboratori cari au născut 
din suf'etul lor şi inima largă lumi
noasa apariţie din toamna anului 1924. 
E adevărat că am văzut prezenţa cons
tantă acolo al dlor Cezar Petrescu şi 
Nae Ionescu. Sunt singurii cari mai 
întreţin aceasta foaie. Isaia Toian, tâ
nărul dar vigurosul ziarist nu e încă 
un scriitor, un ziarist de proporţiile 
celor 2 amintiţi, ca să fie o grindă 
fundamentată, a treia dimensiune, al 
ziarului. încolo — jale mare. Carica
tura stilizată şi vârâtă în capul foii a 
directorului politic, nu dovedeşte ni
mic. Ba dovedeşte c e v a : că un om 
există măcar şi printr'o caricatură, 
când el însuşi este caricatura, Dar ca
ricatura nu e fond, şi mai ales nu e 
ideologie. D l Pampil Şeicaru îşi con
tinuă gloria de .mare ziarist" de .cel 
mai mare ziarist" prin apropieri cu 
oamenii mari a zilei. In umbra tita
nilor şi piticul poate avea iluz i ame

ţitoare, dintre care cea mai modestă 
şi inocentă e de a se identifice cu ei. 
Un caz de lipsă de personalitate ctt 
vârtoasă şiră a spinării. 

Şi fiindcă „Cuvântul" mai este şi 
„tradiţionalist", aniversarea a II a venit 
cu o contravenţie a tradiţionalismului. 

Intre alte virtLţi ale acestei dogme 
şi simţiri, e şi aceia de a respecta 
trecutul. „Cuvântul" de data asta nu 
respectă trecutul: trecutul „Cuvâatului* 
— gloria, prestigiul, şi necesitatea lui, 
a fost mâna aceia de scriitori şi zia
rişti, care nu mai sunt şi nici odată 
nu vor mai fi văzuţi pe paginile zia
rului. Dintre aceste nume: unele au 
devenit odioase ; nu importă ; dar un 
simplu, un elementar bun s mţ ar fi 
trebuit să sfătuiască pe jubiliari să 
amintească măcar pe Ni hifor Crainic, 
şi seara la banchet să se închine un 
pahar în sănătatea lui. Fiindcă din 
sănătatea lui intelectuală şi morală, 
şi nu din apariţ ile caricaturale a 
acelora ce vor trece ca valul, s'a ţinut 
sănătoasă şi mândră şi îmbrăţişată 
de toată lumea românească, aceasta 
foaie a tineretului de aur. Din sănă
tatea lui, şi nu din forfotul de găr
găuni ale... etc. etc. 
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